

Жили-были мужики

Продолжение. Начало в № 84
от 26 октября 2011 г.

1 октября 1937 года забрали ещё троих мужчин. **Игнатий Зюзёв** тоже был старателем, проживал по улице Советской, 22, с женой воспитывал троих детей: падчерицу Елизавету, сыновей Константина и Николая. Постановлением тройки при УНКВД приговорён к заключению на 10 лет и 19 ноября 1937 года отправлен в Тайшетлаг. Умер в лагере. Детей Игнатий забрал его родной брат **Фёдор Зюзёв**. Константин жил в семье Фёдора Гавриловича до ухода в армию. Коля Зюзёв в детстве утонул в реке Чусовой. Постановлением Президиума Свердловского областного суда от 26 января 1957 года постановление тройки от 2 ноября 1937 года в отношении И.Зюзёва отменено. Игнатий Гаврилович реабилитирован полностью. Сведения о нём предоставила Валентина Фёдоровна, племянница Зюзёва, в мае 2011 года.

Пётр Зюзёв с женой Ефросинией жили на улице Красноармейской, воспитывали пятерых детей: Александра, Лидию, Николая, Сергея и Михаила. Петра Григорьевича обвинили в том, что он помогал Белой армии в 1918 году, работая заведующим участком «Уралзолото», создал невыносимые условия для рабочих в шахтах, противодействовал стачковскому движению. Его расстреляли 27 сентября 1937 года. Два сына, Николай и Сергей, погибли на фронтах Великой Отечественной войны. Постановлением Президиума Свердловского областного суда от 14 марта 1957 года дело П.Зюзёва прекращено за

отсутствием состава преступления. Он реабилитирован посмертно.

Иосиф Косарев родился в 1892 году в селе Косой Брод, был малограмотным крестьянином. Иосиф Ефимович проживал с семьёй на улице Сталина, 33, их огород спускался к реке Чусовой. Вместе с женой они поднимали четверых дочерей: Антониду, Екатерину, Зою и Нину. В свидетельстве о рождении младшей дочери отец попросил написать отчество Осиповна, наверное, предчувствовал какую-то беду. Нина рассказывает: «Меч был хорошим пимокатом, имел свою мастерскую, которая находилась во дворе. Он накопил денег и приобрёл шерстобитную машину, односельчане несли ему бить шерсть. Отец катал валенки не только для жителей села, но и для северчан. В 1930 году он вступил в колхоз, отдал в общественное хозяйство шерстобитную машину. Но в 1932 году сказал на собрании, что ему мало дали муки на трудодни. Его выгнали из колхоза и машину не вернули. Чтобы прокормить семью, отец стал самостоятельно мыть золото. Ему помогли мама и старшая сестра Тоня. Она опускала и вытаскивала отца из шурфа. Намытое золото сдавали в скупку. Затем отец перешёл работать старателем в трест «Уралзолото». Его назначили ответственным по технике безопасности при добыче золота в шахтах на Елани. Однажды там произошёл несчастный случай: с потолка упала крепь (плаха) и убила парня. Отца обвинили в недосмотре. В 1937 году его осудили к одному году принудительных работ». Затем 1 октября

1937 года Иосифа Ефимовича арестовали и увезли сотрудники НКВД. Долгое время жена Наталья Константиновна одна поднимала четверых детей. Спать ложилась в верхней одежде, думала, что ночью придут и за ней. Тяжёлым трудом добывала хлеб дочери Иосифа Ефимовича. Антонидка работала на приiske, возила тачки с песком для промывки. Екатерина трудилась в войну кочегаром на паровозе «Свердловск – Уфалей». В годы войны Наталья Константиновна работала в столовой на крилотовском заводе. В 1941 году пошла в школу Нина, учителя спасали детей от голодной смерти, на большой перемене кормили их похлёбкой. А после уроков Нина вместе с одноклассниками ходила в поле на прополку, летом ворошила сено на покосе. Осенью 1941-го семилетние дети собирали колоски на полях. Вдова невинно расстрелянного Иосифа Ефимовича получала маленькую пенсию, умерла на 84-м году жизни. В 1993 году дочь Екатерина Иосифовна написала запрос о месте захоронения отца. Ей пришёл ответ из Министерства безопасности РФ, что массовые захоронения репрессированных в Свердловской области в те годы произведены на 12-м километре Московского тракта. Это место объявлено в настоящее время официальным кладбищем жертв массового террора. Дело по заявлению матери было пересмотрено и дополнительный расследованием установлено, что оно сфабриковано бывшими работниками НКВД, которые были привлечены к уголовной ответственности за незаконные



Иосиф Косарев с женой.

методы следствия: бывший начальник НКВД, председатель тройки Дмитриев (Плоткин) расстрелян. В ноябре 2002 года дочь Иосифа Ефимовича, Нина, получила из государственного архива Свердловской области справку, в которой написано, что постановлением тройки при УНКВД Свердловской области от 29 октября 1937 года И.Косарев приговорён к расстрелу с конфискацией имущества. Приговор в отношении И.Косарева приведён в исполнение 31 октября 1937 года. В 1957 году Иосифа Ефимовича реабилитировали посмертно. Нина Осиповна свято чтит память о своём отце и каждый год 30 октября ездит к мемориалу.

Написана новая страница истории села. Все материалы о судьбе репрессированных жителей Косого Брода переданы в школьный краеведческий музей.

Людмила ПОНОМАРЁВА,
заведующая библиотекой

с.Косой Брод
К печати подготовила
Людия СОКОЛОВА